

主任牧師的講章《智慧與復興》

10-3-2013 主日崇拜

箴九 7-12 「7 指斥褻慢人的，必受辱罵；責備惡人的，必被玷污。8 不要責備褻慢人，恐怕他恨你；要責備智慧人，他必愛你。9 教導智慧人，他就越發有智慧；指示義人，他就增長學問。10 敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。11 你藉著我，日子必增多，年歲也必加添。12 你若有智慧，是與自己有益；你若褻慢，就必獨自擔當。」

現時 3 月份，教會今年度將近結束，今年主題「靈命更新復興·全人健康成長」，弟兄姊妹今年的靈命有否更新復興？全人有否健康成長？我間接聽聞有會眾說害怕復興，可能害怕要求自己付出多點，熱心多點，所以寧願「斬腳指，避沙虫」，講可以講，但最好與我無關，寧願生命原地踏步，不是五十年不變，而是今年不變就算，當然這種想法是把我們與神的關係變成一種要求，以為神要求我們能人所不能，以為復興就是要付出。過去亦聽過，很多教會的信徒都認為講道不切實際，太理想，太形而上，不能落地，太過抽象，對生活無幫助。若果聖經教導只是叫人祈禱，叫人抽離生活，不食人間煙火，叫人在患難中一味死忍，一味包容，怪不得很多人認為信仰不現實，不實際。

若果信仰只會否定人的感受和環境，否定你的憂慮、憤怒、懼怕和面對的環境，把這些真實的通通抑壓下來，只將問題簡化或掩飾，逃避面對，用鸵鳥政策遮掩人的軟弱和感受時，怪不得很多人覺得基督教信仰不真實，不人性，只是逃避現實，粉飾一套堂而皇之，放諸四海皆準的老八古道理。正確的處理和面對乃是要人把內裡一切不良的感受釋放出來，經歷一個被同感的過程，然後認知聖經教導，讓神的話語成為心中的力量去醫治創傷、撫平憤怒、以愛包裹，才可以饒恕或得平安，這樣才會真正經歷到基督信仰的大能。若我們詮釋信仰時過分簡單化，過於否定現實生活的艱難和可怕，美其名是包容，但變作縱容很多惡事發生，不能怪很多人認為基督教信仰不到地。相反，聖經教導非常真實和實在，切入人的生命和生活中，因為聖經就是說及人在罪惡之中，人性的軟弱和敗壞彼此牽連，彼此連累。正如上主日黃天相博士提出很多人對信仰的誤解：認為只求神蹟，卻忽略了人的責任和本份。聖經很多故事和人物卻呈現不一樣的教導，聖經很多時候指出，人要面對現實和環境，而不是逃避，人不能逃避、忽略和否認自己的責任和本份，每個人都是要向神負責和交待，神必定會追討人的所作所為。聖經很多人物，例如祭司以利的敗壞和無能，縱容兩個兒子徇私、欺騙和貪婪，在獻祭上故意犯罪，最後帶來不能挽回的惡果；大衛在貪婪、情慾、說謊、陷害等行為上盡顯失敗，卻使日後家庭永無寧日，父子兄弟彼此仇敵殺害；雅各的狡猾詭譎（音：絕），用心欺騙父親和兄長，種下兄弟不和的禍根，一生飄泊無定，聰明反被聰明害；掃羅因為貪求方便，不按律法而行，急速勉強自行獻祭，招致被神廢棄王位。所以，當看聖經時，聖經卻是給予我們生命和生活中很多教導和提醒，是非常真實的寫照。

基本上，我們明白信徒的復興是受到環境影響，問題在於我們願意或能否抗衡環境的影響，發揮影響力、批判力和感染力去改變環境，還是被環境牽著鼻子走。復興是神的心意，亦是不簡單的事情。復興是影響社會（改變社會）；復興是影響家庭（重建家庭關係）；復興是影響職場和人際關係（有智慧地帶出信仰、基督教價值觀和道德觀來影響職場和人際關係）；復興是個人全人的自我完善。當面對復興時，我們一般有幾個層次的反應：（1）勇於面對，勝過環境，改變環境。（2）畏縮、逃避、不期望面對；（3）減省和拒絕承擔；（4）選擇不信，不需要堅持，不需要付出任何代價。作為牧者，按著聖經教導，提醒每位信徒都應該剛強壯膽，從神那裡得著信心和力量，加上弟兄姊妹的同心守望支持，自己又能追求長進，立好信仰的根基，勤讀聖經，明白和實踐真理，採納第一種反應：勇於面對，勝過環境和改變環境。

當然，很多弟兄姊妹在職場遇到很多難處和挑戰，若果不是高職位或管理層，要面對的困難會更大，有從上司老闆而來的壓力和苛求或同事的辦公室政治，很多是非，小圈子，分黨分派，排擠的態度，抵毀的說話，無日無之，很多弟兄姊妹陷在這些糾纏不清的問題上，承受很多不開心的環境。有一位姊妹從事服務性行業，在一所政府資助的護養院工作，當她返工後，遇到有些很挑剔，很麻煩的同事，很多是非，處處找麻煩，排擠、挑釁等行為，無日無之，姊妹起初每天度日如年，甚至以淚洗面，她每天惟有先以禱告開始一天的工作，求神給她忍耐，求神饒恕這些同事，但是這些同事沒有改變，依然故我，但感謝主，姊妹卻作出自我反省，用另一種心態面對和勝過，她明白到這些苦難是神給她要學習的功課，她對自己有更多發現，看到自己的信心往往建立在別人對她的肯定，因此，她慢慢她想通了，她需要的乃是神對她的肯定，她知道要依靠神來完成這艱鉅的功課。她心裡卻生一個意念就是豁出去，即使有一日不在這間護養院也沒有問題，她可以放得下，不再為這些同事而難過，不介意別人的

針對，只要盡好自己的本份。她亦知道工作是神的賞賜，神收回也不要緊。當她豁出去後，每天工作更加輕省，眼睛放在神身上，與神更加親近。弟兄姊妹，有時信徒視一些事物時，我們很容易只用一個角度去看，使自己沒有轉彎的餘地，形成一個自縊的束縛，自怨自艾，怨天尤人。反之，我們要求神給與智慧面對任何人或環境。但我們要知道不是每個人都可以好像這位姊妹能夠勝得過。若遇上很多負面的事情時，生命怎能復興？怎樣仍有空間、力量、心情去服事主，享受和參與教會的生活，有時間最好就在家中休息，找些娛樂輕鬆。弟兄姊妹，我想問大家一個問題，主耶穌知不知我們所面對的問題呢？祂是不是只要求你服事祂而完全不理會的感受呢？當然不會，祂知道你的處境和感受，祂明白的難處和乏力。最近與一位弟兄午膳約談，他說及現時在工作上所遇上的人事問題，他在這機構工作八年，一方面能夠繼續下去而感恩，但其中也有很多考驗，若按以前的脾性，他一早就是大發雷霆，他兒時在校與同學不交弦就會講手，對老師的指責可以即時反擊，在學校可以是一個上下憎厭的學生，後來信主後神慢慢改變他，但是都不容易。他第一次在一間公司工作時，很多人事問題，神給他有很多磨練，之後來到這間，面對的也是一樣，他說若按以前的脾性，他早就按捺不住。我對他說，以前所學習的，神就要預備你，使你在這間公司承擔更大的責任，同時要學的功課還未學完，他同樣說太太也是提醒他。

剛才所讀箴言，就是神透過智者幫助我們，提醒我們。經文提到四種人：褻慢人、智慧人，義人，最後一種就是「你」（讀者）。【褻慢人】「**7 指斥褻慢人的，必受辱罵；責備惡人的，必被玷污。8 不要責備褻慢人，恐怕他恨你**」。參《每日研經叢書》（<http://qzxzw.cn/cjdg/Old%20Testament/20Prov/20Index.htm>），「褻慢人是愚妄人中最糟的一種。驕傲、自大、自負、固執己見、不尊重人，總覺得自己對，別人錯。目空一切，顯出鄙視的態度。對別人或群體所珍惜和斷定有價值的事物，他卻藐視。他追求虛榮，踴躍別人而獲得虛榮。他對任何人或任何事從來不會說出肯定的話或好話。對於別人所說的，總是批評和澆冷水。他喜歡找同聲同氣、識趣相投的人為伴。如果你與智慧人為伴，會令他厭煩，而且盡所能規避智慧人。他不了解自己，而且自欺，以為自己知道在哪裡找到真智慧，用來對抗所謂智慧人的膚淺智慧。他極殷勤地尋求和精力充沛地尋求那種智慧，但基本上是空洞的。他那種自我心態，就是使他難以受教的原因，只會與擅長挑撥爭端的人搭訕。他挑起分化和爭端，不會放過火上加油的機會，使人七竅生煙，到處留下破壞，別人往往消耗極大的力量修補其破壞。」【智慧人】「**8 要責備智慧人，他必愛你。9 教導智慧人，他就越發有智慧**」。智慧人就是敬畏神，願意謙卑領受和實踐神教誨的人。【義人】「**9 指示義人，他就增長學問**」。義人是「正直的人」。

結語：

1. 7-8 節上「**7 指斥褻慢人的，必受辱罵；責備惡人的，必被玷污。8 不要責備褻慢人，恐怕他恨你**。」智慧就是：不要企圖改變一個人，若你希望提醒他，要看這人是否謙卑，是否客觀，會否受教，會否願意聆聽別人意見，如果他願意的話，他就不會叫做孽慢人了。如果不是這樣，惟恐你招惹麻煩，比正中國人說：「給你心肝當狗肺」。主耶穌曾說：「**不要把聖物給狗，也不要將你們的珍珠丟在豬前，恐怕牠踐踏了珍珠，轉過來咬你們。**」（太七6），所以，我們要知道惟有神才可以改變人。
2. 8 下-9 節「**要責備智慧人，他必愛你。教導智慧人，他就越發有智慧；指示義人，他就增長學問**。」智慧就是：當對謙卑的人有任何忠告時，就好像俗語說：「袋錢入你袋」，相反，別人的忠告或提醒，你一口拒絕，就不會有下次。正如箴十三 20「**與智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受虧損**。」智慧就是：廣交智慧人，使自己得益，正所謂「近朱者赤，近墨者黑」。
3. 11-12 節上，智慧人的結果：「**你藉著我（最高的智慧，智慧的源頭：耶和華），日子必增多，年歲也必加添。你若有智慧，是與自己有益**」。
4. 12 節下，褻慢人的結果：「**你若褻慢，就必獨自擔當**」。
5. 10 節，總意：「**敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明**」。

從屬靈角度看，只要撒旦在你生活圈子安插一兩個孽慢人，若你不警醒，自然就可以「廢掉你的武功」。所以，我們要尋求神的智慧面對日常生活的人事物，以智慧的力量面對職場上帶來的挑戰和沖擊，並且以聖經給你的智慧化解不滿的心情，不能舒展的鬱結，不能解決複雜的人際關係，甚至為了真理、為了良心、為了人格和自尊的緣故，以合乎聖經真理的原則，合乎聖徒體統的態度，合乎道德的方式和渠道來撥亂反正，縱使遇上反彈，也要說「不」，使自己不會隨波逐流，更不會與罪惡妥協，亦不會與世俗為友，免於與未信者無異，這就是生命復興的關鍵所在，也是生命復興的精髓，這種態度放在四海皆對，無論對職場工作、福音使命、屬靈爭戰、道德價值都是一致的。